



# Политическое движение евразийцев

Шамсутдинова Дилара А., 4А

- **Евразийство** — философско-политическое движение, получившее свое имя за ряд особенных положений, связанных с историей Евразии — уникального континента, возникшего на территории «центрального» домена Евразийского континента. Евразийское движение, расцветшее в среде русской эмиграции в 1920—1930-е гг.
- Евразийство — идейно-политическая и историко-культурная концепция, отводящая России как особому этнографическому миру «срединное» место между Европой и Азией.

---

Организаторами и интеллектуальными вождями этого движения были известный филолог Н. Трубецкой, юристы и правоведы В. Ильин и Н. Алексеев, философы Л. Карсавин, Н. Лосский, Б. Вышеславцев, богословы Г. Флоровский, В. Зенковский, Г. Федотов, географ Г. Вернадский, экономист П. Савицкий, историк М. Шахматов и др.

Евразия – особый континент – Хартленд (сердце мира), Россия – сердце Евразии. Путь России особый, объединяющий восточную и западную культуру. Расцвет России связан со сближением с востоком, сближение с Западом приводило к фиаско (смута, раскол, революция 1917 г). Оптимальный вариант – отказ от западничества в сфере духа. У Запада необходимо учиться техническим идеям. Будущее России в строе – идеократии – правлении идеи. Для России идея – государство правды. Будущее России – сильная власть, основанная на духовном авторитете.



Алексеев Н.Н.



Ильин В.Н



Вернадский Г.В.



Савицкий П.Н.



Флоровский Г.В.



Сувчинский П.П

# Суть евразийской идеи

Главная суть евразийской идеи сводилась к тому, что Россия-Евразия — это особый социокультурный мир. В силу своего географического положения Россия, лежащая на границе двух миров — восточного и западного, — исторически и геополитически выполняет роль некоего культурного синтеза, объединяющего эти два начала. «Евразия — особый географический и культурный мир. Весь смысл наших утверждений сводится к тому, что мы осознаем и провозглашаем существование особой евразийско-русской культуры и особого его субъекта как симфонической личности» говорят учёные.

Уже своим своим географическим положением Россия исторически призвана уравнивать эти два мира, эти два исторических антагониста — Восток и Запад, органично совмещая в себе оба начала. Этим и определяется, по мнению евразийцев, ее самообытность, социокультурная «особость».





Концепция русской исторической и государственной самобытности заключалась, по мнению учёных, в том, что это был третий путь — не сугубо восточный и не чисто западный. Русские не есть чистые славяне; в этом огромном континентальном субэтносе мощнейшим образом представлен туранский элемент. Он врос в русскую государственность, органически став частицей русского этнопсихического сознания. Поэтому недооценка или игнорирование одного из этих уравновешивающих начал евразийского географического и историко-культурного пространства, насильственный перекоп одного из начал, в частности западнического, ведет к искусственной самоизоляции России.



На территории Евразии в ходе ее тысячелетней истории сформировалась многонациональная нация, именуемая Н.С. Трубецким евразийской. Народы Евразии явились творцами особой культуры — евразийской, соизмеримой по своему мировому значению с культурами Запада и Востока, но имеющей свое значение. Культура России — не славянская и не европейская, а евразийская: в нее вошли элементы культур Юга, Востока и Запада. Евразийцы решительно отказываются от культурно-исторического “европоцентризма” и рассматривают Евразию как возглавляемый Россией особый культурный мир, единый в противоречивом многообразии своих проявлений.



Есть и другая точка зрения на новое мироустройство. В XXI в. в качестве геополитического противовеса может выступить Китай. Для такого подхода есть много «за»: стремительный экономический рост КНР, огромная территория, не уступающая территории США, большой демографический потенциал, превосходящий более чем в 4 раза потенциал США, активная динамичная внешняя политика, мощные быстро модернизирующиеся вооруженные силы и т.п. Но Китай на практике балансирует между атлантизмом и евразийством. И эта политика, по-видимому, будет продолжаться и в первые десятилетия XXI в.



Идеи евразийства оказали большое влияние на крупного русского географа и историка Л.Н. Гумилёва (1912 – 1992), который в конце 1960 – 1970-х годов придал новый интеллектуальный толчок евразийству идеей «евразийской пассионарности». Совкупность научных идей Л.Н. Гумилева, который в своих работах непосредственно геополитических идей не затрагивал, его территория этногенеза и этнических циклов имеет глубокий геополитический смысл и широко используется его последователями школы «неоевразийства». В своих работах «Этногенез и биосфера Земли», «Ритмы Евразии», «Древняя Русь и Великая Степь» Л.Н. Гумилев довел до логического завершения идею евразийцев о том, что этнические великороссы (русские) не просто ветвь восточных славян, а особый этнос, сложившийся на базе тюрско-славянского слияния. В его работах евразийский Восток не просто варварские земли на периферии западной цивилизации, но самостоятельный центр этногенеза, политического и государственного развития. Историческую сущность России составляет сочетание Леса и Степи, отсюда вытекает обусловленность контроля над тюрскими землями.

Огромный континент Евразию Л.Н. Гумилев, как и представители евразийства, не противопоставлял всему остальному миру. Евразия выступает как один из геополитических центров, а не доминирует в мире. Она представляет полноценное «месторазвитие», богатейшую почву этногенеза. Мир полицентричен, где Северная и Восточная Евразия являются источником планетарных цивилизационных процессов.



Пока существуют различные ландшафты Земли, требующие приспособления человека в каждом конкретном случае, слияния этносов маловероятно, а утверждение единых общечеловеческих ценностей – лишь очередная утопия, полагал Л.Н. Гумилев. Современные последователи неоевразийства выдвигают тезис о возможном новом непредсказуемом «пассионарном толчке», который изменит политическую и культурную карту планеты. Доминанция западной цивилизации и «реликтовых» этносов, находящихся в нисходящей стадии этногенеза, долго длится не может.

## Вывод

Политическая платформа евразийского движения включает следующие понятия:

- 1) идеократия, понимаемая как обязанность каждого гражданина и государства в целом служить высшей духовной цели.
- 2) Евразийский отбор, который вытекает из особых “ландшафтных условий” Евразии и требует особой этики.
- 3) Демотия (в отличие от западной, греко-английской демократии, сложившейся в других условиях) должна идти путём соучастия во власти через систему земских советов, уездных и национальных представительств, общинного самоуправления и крестьянского “мира”. Демотия не исключает иерархии, она сочетается с евразийским авторитаризмом.